

# 文明城市创建进行时

## 新时代新风尚！带着文明去旅游

本报记者 付炎



正是一年好风光，满目胜景正宜人。春日里，人们纷纷走出家门，外出踏青游玩。

春暖花开，我市旅游市场持续回暖，各旅游景区逐步迎来客流高峰。不少景区负责人表示，随着文明旅游宣传工作的深入开展，市民、游客基本上都能自觉遵守旅游秩序，爱护景区环境，文明旅游蔚然成风。

运城关公故里文化旅游景区(解州关帝庙景区)是我市全面叫响关公文化旅游品牌的重要着力点，目前正在全力打造5A级旅游景区。近日，记者

在该景区深切地感受到，文明旅游的氛围越来越浓厚，“美景”与“美德”在这里相得益彰。

细雨霏霏，游客依然很多。大家有序在入口处排队，依次检票进入景区。

景区内，细节之处皆是文明。学雷锋志愿服务站前，志愿者身穿红马甲，为游客提供无微不至的服务；随处可见的温馨提示语，提醒游客文明观光，不喧哗、不吸烟、不乱刻乱画；绿植中竖立着精巧的木制小牌，上面写着“一花一草皆生命，一枝一叶总是情”，提醒游客爱护花草，爱护公共环境……

运城关公故里文化旅游景区相关负责人介绍，在硬件设施提质升级的同时，景区也注重软实力的提升，特别是想方设法改善服务质量。“我们对工

作人员进行专门培训，规范文明用语和文明待客标准；加大文明旅游宣传力度，发放文明旅游手册、增设文明标识牌、添置垃圾桶等，引导广大游客讲文明、懂礼仪、守秩序”。

“现在景区不仅建得好，而且更有人情味儿。一进景区就看到各种各样的提示指示牌，游客服务点、卫生间在哪里等等都一目了然，我还看到很多志愿者热心引导游客，感到很温馨也很舒心！”来自永济的张先生说，“景区给我们游客提供了这么好的环境，我们游客也应该讲文明，从自己做起，从现在做起，从点滴做起，共同营造文明舒心的旅游环境。”

“出门游玩，赏的是风景，比的是素质，考验的是自律。”说起文明旅游，市民王女士深有体会。在前不久，盐湖区举办泓芝驿梨花节，她和

几个姐妹前去赏梨花。“看着这么美的梨花，就想靠近拍照，但是我们小心翼翼，生怕碰坏树枝、碰掉梨花。现在到哪儿都得讲文明，即便是在村里的地里，我们都要做到文明赏花、垃圾打包，展现文明之美。”王女士这样说道。

路上千般景，最美是文明。

近年来，我市以“创则必成、创则必胜”的信心和决心全力推进全国文明城市创建工作。在此过程中，持续加强文明旅游宣传，要求景区景点为市民游客提供尽可能好的旅游环境、尽可能多的旅游服务；引导市民游客带着文明一起旅行，自觉做文明旅游的传播者、践行者。同时，积极组织开展各种文明旅游志愿服务活动，引导全社会共同营造美丽、和谐、绿色的文明旅游环境。

## 《盐湖区红色遗迹遗址名录》首发

本报讯(记者付炎)4月4日，盐湖区清明祭先烈活动暨《盐湖区红色遗迹遗址名录》捐赠仪式在三路里镇三路里村新时代文明实践站举行。这也是该书首次正式亮相。

在深入贯彻落实党的二十大精神之际，根据盐湖区委安排，盐湖区老促会积极开展红色遗迹遗址普查调研，经过抢救性挖掘整理，编撰完成《盐湖区红色遗迹遗址名录》。全书共收录该区红色遗迹遗址82处，分为历史时期、革命烈士、重大事件等8个部分，共11万余字。

盐湖区是革命老区，红色文化资源丰富。《盐湖区红色遗迹遗址名录》的发行，是盐湖区在红色文化传承发展方面的一项新的重大举措、重要成就，进一步充实完善了该区的红色文化资源名录，为更好开展爱国主义教育增加了新载体。

盐湖区委宣传部要求各相关部门以《盐湖区红色遗迹遗址名录》的发行为契机，进一步用足用好丰厚的红色文化资源，切实增强开展好新时代爱国主义教育的积极性、主动性，始终坚持传承红色基因、赓续红色血脉；要继续认真做好红色文化传承发展各项工作，扎实推进党史学习教育常态化、长效化，为全力打造宜居宜业宜游的“首善之区”积蓄力量。

活动中，三路里镇等3个乡镇以及5个村、1所学校获赠《盐湖区红色遗迹遗址名录》。参加活动的全体人员还集体默哀，深切缅怀革命先烈。

## 我们的节日·精神的家园



4月4日，盐湖区烈士陵园庄严肃穆，社会各界人士怀着崇敬的心情缅怀先烈、致敬英魂。 特约摄影 刘立新 摄

## 转变观念 移风易俗 河津发放万株树苗引导文明祭祀

本报讯(记者乔植)为倡导文明祭祀、增强环保意识、树立文明风尚，清明节前，河津市林业局免费为广大群众发放1万余株侧柏树苗，引导群众移风易俗，文明过清明。

一大早，在该局设置的侧柏树苗发放点，前来领取树苗的人络绎不绝，工作人员一边详细登记，一边发放苗木，并结合近期气温回升、天气干燥，森林火险等级居高不下等特点，向群众宣讲讲解

森林防火知识，引导广大群众用植树的方式怀念先人、寄托哀思，做“绿色祭祀”“无烟扫墓”的倡导者和先行者，深入推进全民义务植树活动，提升广大群众森林火灾防范意识。

## 霍忠峰：38个“红手印”举荐的“孝顺媳妇”

本报记者 付炎

### 德耀河东·道德模范风采展

常言道，家庭幸福与否，媳妇是个关键。2011年以来，盐湖区连年开展“孝顺媳妇”评选活动，通过选树典型、宣传事迹，引领家风、民风、社风持续向好向善。

2020年度“孝顺媳妇”评选活动开始后，评委组陆续收到各乡镇(街道)报送的推荐材料，其中一封举荐信引起大家的注意。在这封按有38个“红手印”的信中，泓芝驿镇张岳村男性村民霍忠峰被联名举荐为“孝顺媳妇”。

一个大男人，咋成了“孝顺媳妇”？评委们认真审阅联名信后恍然大悟，并给予霍忠峰高度评价。最终，霍忠峰落选“孝顺媳妇”，却被授予更高荣誉——盐湖区孝老爱亲道德模范。

今年已经56岁的霍忠峰老家在山东菏泽，自幼丧母，17岁跟人来到张岳村打工，与毕芬兰老人的女儿相识相爱后人赘其家。从那时起，毕芬兰一家就给予这个上门女婿极大的关心关怀，让霍忠峰真正感受到了母爱的温暖和家的味道。

毕芬兰多年来体弱多病，又患有肢体残疾，特别是多年前不小心在院子里摔了一下后，手脚几乎不能动弹，只能坐在轮椅上，生活难以自理。

当初，考虑到照顾老人是个力气活，霍忠峰让妻子和儿子外出打工，自己留在家中照顾老人，而且还可以照管一下家里的十多亩梨树。

多年来，霍忠峰坚持每天早上起来先给老人梳洗干净，然后把她

抱到轮椅上看电视，再开始整理房间、洗衣做饭。别看他是大男人，照顾起老人来却是心思细腻、有条不紊。

平日里，不论农活忙不忙，霍忠峰都坚持每天按时给母亲做3顿饭，面条、米饭、饺子……换着花样做。碰上村里唱戏，他还会推着老人去看戏；天气好时，他也会陪母亲一起在巷子里和街坊邻居聊聊天。在他无微不至的照料下，毕芬兰老人多年来身体各项指标都正常，几乎没有吃过什么药，虽然卧床不能动，但身上皮肤完好，没有生过褥疮，房间里也没有一点异味。

受霍忠峰影响，他的儿子和女儿对老人也是非常孝顺。“儿子半年回一次家，回家第一件事就是去看奶奶，有什么好吃的都先给奶奶吃，经常逗得他奶奶咯咯笑，姐弟俩还争着要喂奶奶吃饭。”说到这里，霍忠峰满脸欣慰。

“忠峰为人良善，不只对家人

好，还经常帮助邻里乡亲。”在邻居们的眼中，霍忠峰是个完美的“好男人”。

大家说，村里年轻人大多外出打工，家里就剩些老人。如果哪家老人有什么难事，找到霍忠峰，他总是有求必应、尽力帮助。一次，邻居的农用车在地里出了故障，打电话找霍忠峰。他立马放下手中活，开着自家的车去地里把车拖到修车点。每次从地里摘了新鲜蔬菜，他到巷里总是给东家大婶、西家奶奶送一点；家里有什么稀罕吃的，也总要拿出来与大家分享……

“类似的善举多着呢，霍忠峰的言行举止潜移默化地影响着大家。老人们在教育孩子时，常常拿他举例子！”村里的干部告诉记者，现在村里孝老爱亲的风气越来越浓。

2021年4月，霍忠峰当选盐湖区人大代表。今年1月，霍忠峰又被评为运城市孝老爱亲道德模范。

## 我市协调推进小麦种业基地项目建设 加快运城种业振兴步伐

本报讯(记者董战轩)近日，市农业农村局组织召开2023年小麦种业基地项目推进会。市农业农村局相关负责人，盐湖区、永济市、芮城县、新绛县相关部门、企业负责人及农业科技综合服务商代表等30余人参加会议。

会上，托普云农、丰疆智能、叮叮科技3家农业科技综合服务商分别介绍了各自在数字种业、智慧农业等领域的成功案例和国内其他地区先进做法。

近年来，我市围绕“一核心五基地”目标要求，在推进种业基地建设上取得了一定成效，现有国家级农作物区域性良种基地2个、国家级畜禽核

心育种场2个、国家级展示示范评价基地1个，但对标种业先进地区尚有差距。会议指出，要按照山西省《农作物种业基地项目实施指导意见》要求，结合实际制订实施方案，为制种企业“引进来”“留下来”提供服务，持续加大运城“育繁推一体化”种业龙头企业培育力度；要深入贯彻落实中央、省委、市委种业振兴工作决策部署，科学谋划、主动作为，加强种业机构建设和力量配备，提升种业技术支撑服务能力，按照“田间建设标准化、制种全程机械化、种子加工自动化、流程控制信息化、生产服务社会化”要求，抢抓场地联动发展机遇，加快运城种业振兴和高质量发展步伐。

## 我市大力发展预制菜产业 多款产品亮相首届预博会

本报讯(记者董战轩)近日，第七届中国国际食品及配料博览会暨首届中国国际预制菜产业博览会在广东东莞举办，来自我市的山西天之润枣业有限公司、山西晋瑜食品有限公司等企业携浓缩果汁、花椒酱等拳头产品参展，在推介相关预制菜产品的同时，与全国162组客户对接，意向订单总金额超1000万元。

农产品精深加工连接工农、沟通城乡，既是农业现代化发展方向，又是富民强市必要之举，预制菜产业又是产业振兴和农民增收的重要一环。近年来，市委、市政府高度重视农产品精深加工产业发展，协调设立农产品精深加工产业基金等措施相继出台。全市现有的124家预制菜生产加工企业初步形

成了以零售企业、食品加工企业、上游农牧类农业企业、专业预制菜生产企业为主的预制菜企业发展格局，涌现出天之润枣业、老冯家食品、永祥和煎饼等一批预制菜加工流通企业，产品包括速冻饺子、蒸碗、锅巴、糕点、煮饼、果汁、果脆、果粒、果脯、酱料调味品、卤肉、羊肉泡等，品类丰富。

下一步，我市将把预制菜产业作为农产品精深加工的主攻方向，以粮、果、菜、畜等优势产业和“五大产业集群”为依托，谋划出台推动预制菜产业高质量发展政策，指导成立运城预制菜产业联盟，打造预制菜产业园，创建面食预制品之乡，共同推进运城预制菜产业迈向规范化、标准化和产业化。

## 闻喜县郭家庄镇 念好“三资”管理“四字诀”

本报讯 去年以来，闻喜县郭家庄镇坚持念好“严”“优”“细”“实”四字诀，不断优化农村集体资产、资源、资金管理。

压实主体责任，从“严”出发。针对镇村集体“三资”现状，郭家庄镇党委、政府制定《郭家庄镇农村集体“三资”管理制度》，要求各村制定村级资产、资源、资金管理制，并成立“三资”管理监管小组，明确分工，压实责任，确保工作有序开展。

加强队伍培训，从“优”起步。组织镇农经站3名报账员及所辖村的14名村级报账员定期参加法规政策培训，鼓励农村财务人员积极参加从业资格培训、职称考试，提高业务能力。规范村级报账制度，签订农村集体经济“三资”管理承诺书，实行“四议两公开”“一事一议”等制度，确保14个行政村的账目齐全、规范。

盘清“三资”家底，从“细”着手。在全镇开展清查核资工作，清查资产界定权属、重估价值、核实存量、登记产权、建章立制。结合“清化收”专项行动，对14个村所有资金项目进行清理清查，对资产、资源进行全面摸底。全面清理固定资产及公有财产，并进行分类造册登记。规范账务账目，建立“三资”台账，并在村务公开栏公示，接受群众监督。

严格工作监督，从“实”完善。依托现代化的管理网络建立镇村三级监督体系，对农村集体“三资”管理工作进行事事时时监督。同时，将各村组的资金、资产、资源情况及时上报到相关平台，做到公开透明。镇纪委对村级每一笔支出进行日常监督，不定期检查，不断健全完善“三资”管理制度，确保取得实效。(张珊 张卜今)

## 垣曲县清源村 种植羊肚菌 绘出好“丰”景

本报讯(记者付炎)眼下，垣曲县清源村食用菌基地的羊肚菌陆续进入成熟采摘期，当地农户正忙着采摘供应市场。

走进羊肚菌种植大棚，只见一朵朵鲜嫩的羊肚菌正探出褐色的“脑袋”，挺立着白白的“身体”，错落有致地盛开在菌垄上。“这羊肚菌啊，冬季赶着种下，春天就长出来了，生长快着呢！”手捧一把羊肚菌，清源村党支部书记刘双双高兴地说。

羊肚菌，因其菌盖表面凹凸不平、状如羊肚而得名，是世界公认的珍稀食药兼用菌。

据了解，清源村食用菌基地由山西绿香春现代农业科技有限公司投资建设，占地200亩，建设双拱棚26个。该基地依托山西农业大

学棉花研究所食用菌研究室的技术支持，实行“公司+基地+合作社+农户”产业化运作方式，采用“羊肚菌+八月瓜+玫瑰”轮作技术模式，合理利用了大棚空间和土地，也有效避免了单种风险和市场价格风险。

山西农业大学棉花研究所食用菌研究室副研究员李波告诉记者：“通过不同作物的合理轮作，较好地改良了土壤，做到了用地养地结合，有利于发展循环农业。”

产业兴旺，赋能乡村振兴。目前，清源村正以该基地为牵引，探索农业现代化和休闲餐饮联动发展的新模式，探索建设野营体验馆，以新业态推动农旅融合发展，带动群众进一步增收致富。



近日，平陆县税务局抽调15名党员干部和2名公职律师成立税宣服务队，在第三十五届官桃花艺

术节期间，深入田间地头开展税收主题宣传活动。 特约摄影 王会亮 杨文端 摄